

# Лети, возвращайся домой, Тунгус

Эта удивительно добрая и интересная история произошла нынешним летом в Верхне-Тазовском заповеднике. К его сотрудникам пришли местные жители, в руках которых был птенец большой хищной птицы. Малыш был напуган и голоден, но быстро нашёл заботливый уход в стенах учреждения. «Крёстной мамой» птенца **чёрного коршуна**, как потом выяснили в заповеднике, стала научный сотрудник Юлия УДАЛОВА. Она рассказала, как выхаживала представителя одного из самых красивейших видов птиц, гнездящихся в наших краях.

– Назвали найдёныша Тунгусом, – улыбается Юлия Сергеевна, – и поселили в просторную клетку. Первые два дня он притворялся мёртвым: ляжет в углу, крылышки сло-

жит и только иногда похлопывает глазами. Но потом голод взял своё и он начал интересоваться рыбкой, мясом. Аппетит был хорошим, потому что в это время птенцы активно набирают вес. Видимо это был самый маленький из выводка, поэтому не смог сразу встать на крыло, вот и застрял на земле. Но, когда мы ходили смотреть, где его нашли, видели, что рядом с местом, где он лежал в траве, были сырые кусочки мяса – остатки мелких птиц. Видимо, мать прилетала и подкармливала птенца.

Тунгус прожил в заповеднике приблизительно до трёх месяцев, а потом встал вопрос: «Куда девать его?». Появилось два варианта: либо он улетает от людей, либо его определяют в Екатеринбургский питомник на постоянное место жительства, ведь он, по словам девуш-

ки, уже начал привыкать к ней и даже узнавать. Когда подходил незнакомый ему человек, нахохливался, превращался в пушистый шарик и даже отворачивался. А вот Юле даже позволял гладить себя, вытягивал голову, наблюдал, когда она готовила ему еду. Попробовали окольцевать, а он к вечеру аккуратненько снял мешающее колечко, поэтому было принято решение больше не подвергать птицу стрессу. Волнительный момент выпуска на волю назначили на вторник.

– Я очень волновалась за Тунгуса, – продолжает Юлия Сергеевна. – Далеко от заповедника не уходили, чтобы в случае чего, Тунгус мог вернуться в клетку. Однако, всё произошло быстрее чем мы ожидали: коршун взлетел на сосну, размял крылья, перелетел на другую ветку, а потом,



сделав круг, улетел в лес, значит, встал на крыло. Конечно, переживали очень, да и сейчас тревожно на душе, но мы очень верим, что наш воспитанник адаптируется и впишется в свою среду обитания.

## Украсили школьный двор – посадили деревья

Восьмой год подряд в стране стартовала Всероссийская экологическая акция **«Посади своё дерево»!** Ежегодно в рамках её реализации высаживается огромное количество деревьев во всех регионах России. С добрыми чувствами и мыслями люди выходят на благоустройство городов и посёлков, чтобы оставить после себя не только память, но и хороший пример. В этом году акция перекликается с Годом волонтера – чем не повод привлечь к ней активную молодёжь? Поэтому по инициативе сотрудников Верхне-Тазовского заповедника старшеклассники Красноселькупской школы «Радуга» вышли на школьный двор, вооружившись лопатами и хорошим настроением. День выдался тёплым, солнечным и ласковым, что, конечно, способствовало работе. Полчасика по периметру забора уже робко осваиваются новые питомцы – молодые осинки. Пройдут годы, и они превратятся в прекрасные деревца, которые будут радовать красноселькупцев своим нежным шелестом и яркими красками листьев. Возможно, подростки ещё до конца не понимают, как дороги будут они для них лет этак через 15-20, но уже сейчас некоторые ребята признались, что почувствовали радость на сердце, от того, что посадили деревья. По словам заместителя директора по экологическому просвещению Алексея Крутикова, северные посёлки особо

нуждаются в озеленении. Это приносит эстетическую радость, способствует экологическому воспитанию детей и их бережному отношению к природе. В этот день было высажено около 20 саженцев, которые сотрудники заповедника привезли на школьный двор из леса. Как объяснили специалисты, осинки и берёзки практиче-

ски самые неприхотливые деревья для посадки в нашей местности. Зато какие красивые! Что ж, первый шаг, чтобы жизнь была прожита не зря, молодые люди уже совершили.

Страницу подготовила  
Наталья МАТЯШ.

Фото автора и Юлии УДАЛОВОЙ.

